

Table with subscription rates: Mes 2'50, Extranjero (trimestre) 11'75, Número suelto 0'15, id. atrasado 0'25

La Almudaina

AÑO L - Núm. 19026

Palma de Mallorca

Miércoles 6 de Enero de 1937

Nuestras tropas han ocupado dos mil kilómetros cuadrados. El anticomunismo aumenta de cada día en Rusia. En el arrollador avance sobre Madrid, nuestras tropas, han cortado la carretera de la Coraña. Los rojos reconocen que han tenido que retroceder. Ha sido detenido y preso en Montjuich el Teniente Coronel Sandino, por haber intentado huir de Barcelona hacia Francia. Será respetado el statu-quo de las Baleares. Ultimatum del gobierno alemán al de Valencia. Ha sido profanada la tumba de don Antonio Maura

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de "Radio Mallorca")

Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de Enero de 1937:

- Ejército del N.: 5.ª División: Sin novedad con ligeros tiroteos. 6.ª División: Se han rechazado ataques en la zona de Villarreal, San Pedro, próximo de Ustáyo. En los demás frentes de esta división fuego de Infantería y Artillería. 7.ª y 8.ª Divisiones: Sin novedad. Frente de Madrid: Se han efectuado pequeños avances sin trascenden-

cia. Se han recogido 627 muertos, en gran parte extranjeros, del combate del día de ayer. Igualmente se recogió abundantísimo material de guerra. En los distintos puntos del frente de Madrid así como en la mayoría de las divisiones se han presentado a nuestras filas milicianos cuyo número en el día de ayer excedió de 250.

Ejército del S.: Sin novedad. Salamanca 5 de Enero de 1937. -- De Orden de S. E.; El Coronel 2.º Jefe de E. M., Fernando Martín Moreno.

(0000)

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Francisco Agrasot González. Imaginaria: Comandante de Ingenieros, don Antonio Fernández Hidalgo. Visita Hospital: Terceiro capitán de Artillería. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

Comentarios sobre las operaciones

Sorprende, por su abrumadora persistencia, la táctica infantil empleada por los rojos de atacar las posiciones que hubieron de abandonar la víspera. Ello tiene, sin embargo, una explicación. Esta guerra no es una guerra de frentes continuos. (Posiblemente, en el mismo sector de Madrid, habrá soluciones de continuidad entre ambas líneas adversarias). Por consiguiente uno de los problemas previos que tienen que resolver los mandos contendientes es el de localizar al enemigo. Este problema saben resolverlo los jefes nacionalistas, pero no los rojos. La Aviación de reconocimiento no puede informar sobre pequeñas concentraciones efectivas de noche, ni sobre fortificaciones de circunstancias "camoufladas" sin duda. Es por lo tanto cuestión de perspicacia el descubrir los puntos en que se halla el enemigo. Incapaces de resolver este problema, los jefes rojos se obstinan torpidamente en dar coces contra el agujón de las posiciones evacuadas porque allí sin necesidad de pensar mucho, es probable encontrar al adversario.

Las operaciones que se están realizando estos días en el Oeste de Madrid han conseguido ayer el resultado previsto de cortar la vía de comunicación que une Madrid con El Escorial. Dando un rodeo enorme por Galapagar, Torreledones y Colmenar Viejo quizá pueda comunicarse todavía el Monasterio con Madrid. Es posible que esta vía de comunicación sea el objetivo de futuras operaciones (en colaboración acaso con fuerzas del Norte), las que darán por resultado la caída de El Escorial y el estrechamiento del cerco de Madrid por la parte Norte.

Señalamos, por su importancia estratégica y agrícola el importante avance en la provincia de Córdoba y Jaén. El trigo y el aceite quedan en poder de las fuerzas nacionales.

Lo que dice la Prensa Roja

Hace unos días se le olvidó al comentarista consignar un detalle importante de las felicitaciones recibidas por el Honorable señor Company con motivo del Año Nuevo. Merecían citarse, entre otras las siguientes: la del Cura Robles, la del General Aranguren y la del Comandante Aguado. Al General Aran-

uren le reserva la Historia el bonito papel de continuar la tradición iniciada por Judas Iscariote y proseguida por el Conde don Julián. También al cura Robles puede encontrarse un atardecer en el Obispo don Oppas. No hay nada nuevo bajo la luz del sol. Cabe decir, en atenuante de los antiguos, que al menos traicionaban por cosas grandes: un reino, una mitra, el amor de una mujer. Pero los traidorzuelos de ahora no tienen ni siquiera esa disculpa. Traicionan por miedo, por una gratificación de mando, por una recuella de sacristía; por un resentimiento cualquiera con tal de que sea ridículo.

Consignemos también—a falta de prensa que comentar—dos avisos u órdenes radiadas por la Generalidad. Advierte una de ellas a los poseedores de radios, que solo la Generalidad está capacitada para extender licencias y cobrarlas. Dice la otra que, en aquellas tahonas que posean harina, debe continuarse fabricando pan.

Cuando un Gobierno se ve en el caso de advertir que sólo él tiene capacidad para cobrar tributos, significa que tras entidades los cobran también. O sea, que el gobierno no gobierna. Y al ordenar que las tahonas "que dispongan de harina continúen fabricando pan", da a entender claramente lo que todos sabemos: que hay tahonas donde no existe harian y aquí sí que es de aplicación el refrán castellano: "Donde no hay harina, todo es mohina".

Año nuevo... Vida nueva

He ahí la frase, que todos pronunciamos únicamente de boquilla todos los años, cuando llega la fecha de primero de año y la pronunciamos y la pronuncian muchos con el sano propósito de enmendar su vida, de corregir sus faltas, de dejar ciertos vicios y defectos, pero... ¿cuándo la cumplen?

Por desgracia hasta la fecha, pocos han sido. Pero hogaño, quizás la cosa cambie por completo y ello será debido en gran parte a que ha sido y es tan dura la prueba a que estamos sometidos, a que está sometida nuestra Patria querida, que para defenderla, para salvarla del caos y del anarquismo a que la llevaron los partidos izquierdistas y sus funestos directivos, al pronunciar hogaño esta típica frase, lo haremos seguramente todos con el propósito firme y resuelto de cumplirla.

Vida nueva, si, pero vida de sacrificio y vida de amor al prójimo, sea este rico o pobre, patrono u obrero, grande e chico.

Patria, Religión, Familia, estas tres grandes ramas de la civilización humana, que la República quiso aniquilar y destruir, han de ser el lema sagrado, que con tesón y sí preciso fuera con nuestra sangre y con nuestra vida, hemos de defender todos los españoles honrados, unos luchando en el frente y los otros, los de retaguardia, con nuestro sacrificio, con nuestro trabajo honrado, pero sin miras egoístas y personales, sino únicamente mirando al bien común, que es el bien de la Patria.

Vida nueva, vida de sacrificio, que ha de servir para ayudar a nuestro valeroso Ejército, a ese león hispano, que con paso firme y seguro y consiguiendo victoria tras victoria, va reconquistando España.

Madrid, el baluarte de la República está a punto de caer en las garras del león hispano, que con su bravura y fiereza no hallará diques ni barreras que lo contengan, porque lucha por un ideal noble y santo y por que es noble, es franco, es leal, dando el pecho con nobleza, dispuesto a morir por su España. Unámonos pues todos y renovemos la promesa anual. "Año nuevo, Vida nueva".

Repitámosla en esta fecha de 1.º de año de 1937, pero con la vista y el pensamiento fijos únicamente en la salvación de España, de esta España que ya empieza a amanecer y que pronto, muy pronto será la España grande y libre con que sueñan los buenos españoles. ¡Arriba España!—C. Cortés. 1.º Enero 1937

Miguel de Unamuno

Al finalizar el año una vida se extinguió. La vida austera de un sabio, la vida de un creador. Murió Miguel de Unamuno; otra gloria feneció. La muerte nada respeta; su destino se cumplió. Y, a la agonía del año, otra agonía se unió: la de Miguel de Unamuno que con el año acabó. Las letras están de luto. El maestro ayer murió Miguel de Unamuno ha muerto? No puedo creerlo yo. El que crea nunca muere; su semilla germinó. Y, el alma unida a la obra, revivirá al creador.

Fernando MAURA SALAS

Los funerales en sufragio del aviador Alfredo Rizzi

Ayer se celebraron en la Iglesia de San Francisco solemnes funerales en sufragio del alma del glorioso aviador Arturo Rizzi, asistiendo una numerosísima concurrencia que llenó por completo el templo.

En el centro se levantaba severo túmulo cubierto con las banderas española e italiana rematado en su parte posterior con la hélice de un avión y atributos del arma, al que daban guardia de honor, un piquete de soldados y los compañeros del difunto.

Se formaron dos presidencias. A la derecha del Presbiterio la Presidencia Militar formada por el Comandante Militar, don Trinidad Benjumeda; los Jefes de Aviación señores Cirelli y Fernández Hidalgo, el Comandante de Marina, señor Ferragut y el Jefe de la Brigada Móvil Coronel de Ingenieros, señor García Ruiz.

A la izquierda, la Presidencia Civil formada por el Gobernador Civil, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, el de la Audiencia y el Delegado de Hacienda.

Asistieron una numerosísima representación de Jefes y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos de la guarnición que ocuparon los bancos laterales de la derecha y en los de la izquierda el elemento Civil, formados por Comisiones y representaciones de Sociedades, Entidades y Corporaciones.

También asistió el Cuerpo Consular. Fue el celebrante el Cura Castrense Rdo. señor don Juan Vich, asistido por el Rdo. don Mateo Nebot y Rdo. don Antonio Font, también castrenses.

El Rdo. señor don Nicolás Saggese pronunció elocuente oración fúnebre en español e italiano.

El acto revistió grandísima solemnidad y a él se asociaron los estamentos

MUY IMPORTANTE

Hoy, día 6 de enero, realizarán ejercicios de tiro las baterías antiaéreas últimamente incorporadas a nuestra guarnición para reforzar a las que ya existían.

Será peligroso, mientras duren los citados ejercicios, permanecer en la calle, azoteas, terrazas, balcones o miradores. En evitación de accidentes, el Mando ha dispuesto que, antes de empezar a disparar las baterías, se dé la señal de alarma. En cuanto sea ésta percibida, deberá suspenderse el tráfico y los vecinos procederán inmediatamente a guarnecerse bajo techo.

de Palma, dando una prueba palpable del sentimiento que causó la muerte del glorioso aviador.

Descanse en paz.

Suscripción Pro-Movimiento Nacional

Centralizadas en la Diputación Provincial, según Bando del Excelentísimo señor Comandante Militar de Baleares, de 26 de Noviembre último, todas las suscripciones parciales que hasta dicha fecha habían funcionado, en una sola suscripción pública que se llama SUSCRIPCIÓN PRO-MOVIMIENTO NACIONAL, con la única excepción de los donativos en oro que seguirán entregándose en los mismos lugares que en la actualidad se efectúan; recibidos ya en el Negociado montado al efecto en aquella dependencia cuantos documentos y antecedentes obraban en poder de la denominada suscripción sobre capitales y valores establecida en la calle de Palacio número 22, y en marcha por consiguiente dicho Negociado con las máximas garantías de acierto y equidad, para proceder seguidamente a la recaudación de las cantidades que figuran en las listas de señores propietarios, industriales y comerciantes donantes, que formuló la Junta de la Suscripción sobre capitales y valores anteriormente citada, pueden ya los señores de referencia, (previo aviso que se les pasará oportunamente para evitar aglomeraciones) pasar por la Diputación Provincial (Negociado Suscripción Nacional) a hacer efectivas las cantidades correspondientes, desde el próximo día cuatro de los corrientes y horas de 10 a 12 de la mañana.

Para facilitar la entrega de dichas cantidades, tanto la Sursural del Banco de España, en Palma, como la Banca privada han accedido a facilitar a los propietarios, industriales y comerciantes, préstamos al interés del cinco por ciento y vencimiento de un año, con las garantías naturales.

Tengan en cuenta todos, que estamos en plena guerra, así como las necesidades que pesan sobre los dirigentes y actuantes del glorioso MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA, lo que obliga sin excusa ni pretexto alguno a los pudientes de todos los órdenes a aportar en un mínimo de sacrificio su óbolo, generoso y decidido para enjugar tanta sangre y tantas vidas de hermanos nuestros inocentemente inmolados por la crueldad y barbarie marxistas.

No creemos hagan falta nuevos llamamientos a quienes, pudiendo, nada o muy poco han hecho aun para mitigar los horrores de una guerra sin igual por su salvajismo y barbarie, ni aun para evitárselos a sí mismos.

Si preciso fuera aparecerán en letras de molde los nombres y haciendas de los mezquinos, de los egoístas, de los desnaturalizados y antiespañoles cuyo corazón malvado, les ha hecho permanecer indiferentes y nada han hecho ante los males de su Patria, ni aun ante las llamadas angustiosas de sus hijos, para escarnio, ludibrio y castigo de sus conciencias y de sus conciudadanos, aparte de las sanciones de otra índole que contra ellos se aplicaran.

LA JUNTA

Consejo de Guerra

A las cuatro de la tarde de ayer, se reunió en el Salón de Actos del Cuartel de Infantería, el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Alonso Nevado García, acusado del delito de incitación a la rebelión.

El Presidente del Consejo teniente coronel de Artillería don Bernardo Rabasa Boyeras, declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al señor Juez Instructor Comandante de Infantería don José Saiz Cañellas, quien dió lectura al apuntamiento, en el que se hace constar que se incoó el procedimiento contra el procesado en virtud de denuncia formulada contra el mismo por haber incitado el día 25 de Septiembre último, en Soller a unos soldados de Artillería a que se sublevaran y mataran a sus jefes, pues dentro de breves días llegarían unos aviones que lanzarían proclamas invitando a la rendición y sino se rendían al día siguiente vendrían treinta o cuarenta aviones, en los que llegaría el señor Largo Caballero, que quería salvar a los mallorquines, y les obligaría a rendirse.

Constan las declaraciones de un cabo y varios soldados a quienes invitó, que confirman la denuncia y la declaración del procesado negando dicha imputación.

Concedida la palabra al señor Fiscal teniente del Cuerpo Jurídico Militar señor Felu, éste en su informe acusó al procesado, fundándose en las declaraciones del sumario de un delito de incitación a la rebelión y pidió para el procesado la pena de muerte.

El defensor teniente de Infantería don Calixto Calleja Vanrell, en su informe, de defensa puso de relieve los buenos antecedentes de su defendido lo cual dijo, unido a su constancia en el trabajo, pues ni en solo momento dejó de acudir al mismo, no interviniendo, para nada en contra del Movimiento y más aun teniendo en cuenta su avanzada edad, puesto que el día 12 del actual cumplirá el encartado 70 años, entendiéndose que sus palabras motivo de la acusación, de ser ciertas, más bien debían atribuirse a su chochez que a propósitos de ir contra el Movimiento Nacional salvador de España.

Por todo ello y otras consideraciones que expuso, en favor del procesado, solicitó del Tribunal una sentencia absolutoria.

Este quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia, que no será pública hasta que quede aprobada por la superioridad.

Del Ayuntamiento

Ha estado en el despacho de la Alcaldía para cumplimentar al señor Alcalde el capitán de una escuadrilla de submarinos franceses, señor Nauseau.

Dicho señor ha sido recibido por el gestor señor Cirerol por ausencia del Alcalde propietario, cambiándose entre ambos los saludos de rubrica.

El señor Alcalde nos ha dicho que le había visitado el editor del libro "Re-

Don Angel Jofre Mestre

Teniente de Infantería

Dió su vida por la salvación de España en la fortaleza de la Mola (Mahón) el día 3 de Agosto de 1936, a los 26 años de edad

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Arnaldo Jofre, Capitán de Infantería retirado, y doña María Mestre, su hermana María, tios, tias, primos y demás familiares al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo jueves día 7 del actual a las 10 y media en la iglesia de la Anunciación (Hospital).

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido cien días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Señor Moll, quien le ha regalado un lote de dicha edición para que sea destinado a la Cabalgata de los Reyes Magos.

Igualmente ha ofrecido dicho señor destinar a las Cocinas Económicas el 10 por 100 de lo que se recaude en la venta de los mencionados libros.

El señor Alcalde ha estimado en lo que vale el donativo a la par que le ha agradecido mucho el ofrecimiento al señor Moll.

Recaudación del «Plato Unico» corresponde al 15 de diciembre 1936

De los pueblos del interior de la Isla y Formentera, se han recibido las siguientes cantidades:

- San Juan 56 pesetas.—Villafranca 10 id.—Manacor 223'60 id.—Felanitx (Del primer Diciembre) 1.147 id.—Puigpunyent 45'15 id.—Sineu 129'60 id.—Andraitx 401'50 id.—Valldemosa 146'11 id.—Lluchmayor 674'25 id.—Algaide 148'75 id.—María de la Salud 65'50 id.—Santanyí 511'15 id.—Muro 135'80 id.—Cámpovera 121'55 id.—Búger 30 id.—Mancor del Valle 1740 id.—Escorca 22'70 id.—Lloseta 80'05 id.—Inca 608'60 id.—Sancelles 78'40 id.—Buñola 122'30 id.—Santa Margarita 151'15 id.—Marratxí 262'40 id.—Calviá 122'10 id.—Alaró 314'40 id.—Esporlas 131'25 id.—Selva 121'50 id.—Artá 223 id.—Deyá 93'90 id.—Escorca 34'70 id.—Estalenchs 61'65 id.—Bañalbufar 74 id.—La Puebla 225 id.—Villafranca 18'20 id.—San Servera 101'50 id.—Lloret de Vista Alegre 58'60 id.—Salinas 127'05 id.—Sineu 91'05 id.—Campos 285 id.—Consell 116'55 id.—Alcúdia 235'65 id.—San Lorenzo 90'15 id.—Santa María 171'45 id.—Fornalutx 48'25 id.—Bini-salem 104'90 id.—Felanitx 1.005'40 id.—Formentera 35 id.

Suma 9.079'20 pesetas.

Hoteles, fondas, pensiones, etc. 925'50 pesetas.

Palma y alrededores:

- Parroquia de San Francisco 35 pesetas.—Id de San Nicolás 833'85 id.—Id de San Jaime 889'05 id.—Id de Santa Eulalia 1434'65 id.—Id de San Miguel 1792'15 id.—Id de La Almudaina 990'25 id.—Id de Santa Cruz 745'35 id.—Id de Santa Fe 946'55 id.—Id de Santa Catalina 453'65 id.

Hostaletts 975'80 pesetas.—Indioterfa 121'45 id.—Vivero 153'50 id.—Establiments 46'70 id.—Arenal 81'50 id.—Génova y Bonanova 113'80 id.—La Vileta 205'10 id.—La Soledad 265'05 id.—El Ferrero 504'80 id.—Coll d'en Rebasza 210'55 id.—Otros donativos 174'95 id.

Suma total 22.367'05 pesetas.

Noticias de la ciudad

REFARTO DE ROPAS Y JUGUETES DE LA ORGANIZACION NACIONAL SINDICALISTA

Esta fiesta refleja nuestra nueva España, pues son los delegados obreros y empresarios, quienes conjuntamente han laborado para la brillantez de la misma.

Falange Femenina y las Flechas han prestado su colaboración ya que de una pieza de Falange se trata.

El reparto tendrá lugar el día 6 a las 11 de la mañana en el Teatro Balear.

ARRIBA ESPAÑA!

LOS TRADICIONALISTAS Y LA FIESTA DE LOS REYES

La Comunidad Tradicionalista de Baleares celebrará la festividad de la Adopción de los Reyes Magos, Fiesta Tradicional de los Reyes de España, con una Misa solemne, que se dirá mañana,

a las once, en la iglesia de San Francisco, asistiendo a ella las Juntas Regional Tradicionalista y la de las «Margaritas», socios de estas entidades y simpatizantes.

También asistirá a la Misa una compañía del Reguete y la sección de «Pelayos».

Por la tarde, en el local social de los «Pelayos» se efectuará un reparto de juguetes a los niños pobres.

HALLAZGO

Por don José Forteza Arreco, domiciliado en la calle de San Bartolomé, núm. 10, han sido hallados en la vía pública cinco décimos de lotería del sorteo que tiene que celebrarse el próximo día 11 del corriente, los que se hallan depositados en la Secretaría particular de la Alcaldía, a disposición del que acredite ser su dueño.

Edicto

OSCAR MONTEYS PORTA, ABOGADO, ALFÉREZ DE COMPLEMENTO DE CABALLERÍA, JEFE INSTRUCTOR DE LA COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER: Que por medio del presente edicto, ruego a todas cuantas personas puedan aportar noticias, datos o cargos concretos relativos al paradero, conducta y actuación política de los que el día 19 de julio del año 1936, eran Alcaldes de Felanitx, Alcúdia y María de la Salud, lo hagan compareciendo ante este Juzgado Militar eventual sito en el Instituto Balear de esa ciudad en el plazo de diez días a contar de la publicación del presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia y en las horas de 10 a 12 de la mañana.

Dado en Palma de Mallorca a dos de Enero de mil novecientos treinta y siete.—El Alférez Juez Instructor, Oscar Monteyts.—El Secretario, (firma ilegible).

La cabalgata de los Reyes Magos

Anoche renovando la costumbre interrumpida los últimos años, celebróse la Cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la Juventud Antoniana con todo el esplendor que las circunstancias han permitido.

Formaba la comitiva la guardia municipal montada que abría marcha, siguiendo en una carroza la simbólica estrella que guió a los Magos a la Santa Gruta de Belén, la banda de tambores de este Excmo. Ayuntamiento, una nutrida sección de pajes montados a caballo que formaban la escolta real, con apropiadas indumentarias a la antigua usanza.

Seguía un carrizo al estilo típico antiguo mallorquín portador de los presentes, oro, incienso y mirra que iban a ofrecer al Dios Niño, y la Banda Municipal. A continuación venían investidos de todos sus atributos los

Reyes Magos, escoltados por sendos abanicos orientales.

Representaban las reales figuras de Melchor, Gaspar y Baltasar los jóvenes Amador Sitjes, Francisco Bonnin y Juan Sansó.

Seguía una cuadría romana de las usadas en carreras imperiales de Roma guiada por un centurión simbólico, y dos vistosas carrozas una de estilo egipcio inspirada en la Puerta de Ptolomeo de Karnak y la otra de estilo medo-perso reproducción de la histórica Puerta Real de Khorsabad, ambas muy vistosas.

Cerraba la marcha la banda de música del Regimiento Infantería de Palma y un camión repleto con los juguetes que se iban repartiendo.

La comitiva paróse frente a la Inclusa, donde los Magos subieron a repartir juguetes a aquellos asilados que les recibieron con enorme alborozo y el niño paje que formaba parte de la escolta, Eduardo Vellibre, dirigió un sentido parlamento a los otros niños en nombre de los Reyes, exhortándoles a ser buenos.

Frente al Gobierno Civil descendieron también los Magos de sus monturas, siendo recibidos en el zaguan por el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Mateo Torres, el cual correspondiendo al discurso del paje José Carrasco hizo votos para que el Dios de los cielos conceda pronto la victoria a las tropas de Franco. En la Misericordia fueron recibidos los Reyes a los acordes del himno nacional. También paró la comitiva frente al local de Falange Femenina, donde los Magos repartieron juguetes.

En el patio del Palacio Episcopal el Rvdmo. Sr. Arzobispo fué saludado con un discurso pronunciado por el Rey Melchor, implorando su bendición y en la Comandancia Militar recibió a los Magos el Sr. Marqués de Zayas quien fué saludado con un elocuente discurso pronunciado por el paje Carlos Gracia.

En la Plaza de Cort, subieron los Reyes a saludar al señor Alcalde a quien dirigió un parlamento el paje José M. Gaita, en nombre de los Magos, correspondiendo el señor Alcalde. Acto seguido repartieron juguetes a las asiladas del Temple que estaban esperándoles en la Plaza de Cort. El paso de la comitiva fué presenciada por numerosísimo público, especialmente en la plaza de Cort que estaba materialmente atestada de gente, recibiendo la Juventud Antoniana muchos plácemes.

Del Gobierno Civil

Habiéndose padecido error al publicar el resultado del concurso para la construcción del Palacio de Comunicaciones, se vuelve a publicar la relación de concursantes con sus ofertas.

Antonio Salvá Torres, una baja del 15 por 100.

Bernardo Salvá Campins, una baja del 8'65 por 100.

Juan Ferrer Ginard, una baja del 8'50 por 100.

José Miguel Serra, una baja del 7'50 por 100.

Gabriel Prohens Riera, una baja del 7'00 por 100.

Sebastián Crespi Puigserver, una baja del 7'00 por 100.

Entronización del Sagrado Corazón en el local de Renovación Española

El domingo se celebró, en el nuevo local de «Renovación Española», la Entronización del Sagrado Corazón. La imagen fué bendecida por el canónigo de la Catedral de Málaga M. I. señor don Andrés Coll, entronizándolo el Presidente de Renovación, don Francisco Pérez, a los acordes de la Marcha Real.

Habló, seguidamente, el M. I. señor don Andrés Coll, quien dijo:

«Ya tiene Cristo un trono en Renovación Española. Frente a la realza de D. Alfonso XIII. Y ocurre con esta realza, algo parecido con la realza de

Jesucristo, y es que no ha encontrado a su paso más que enemigos. Pero yo os puedo decir que D. Alfonso XIII, ni como español, ni como jefe de familia, ni como Rey, pondrá jamás el menor obstáculo a la grandeza de España.

Como afirmación de nuestros ideales de Renovación yo os pido estos juramentos:

¡Juráis adhesión, lealtad, cariño y defensa a la persona real de D. Alfonso XIII?

¡Juráis, por encima del Rey, si necesario fuese, amar, guardar lealtad y obediencia a la grandeza de España?

¡Juráis por encima de la Patria, si necesario fuese, amar, guardar lealtad y obediencia a la realza de Cristo?

La concurrencia contestó con fuerte «sí» a los juramentos, y luego añadió el M. I. señor Coll:

«Si así lo hicieris, Dios os lo premie y sino que os lo demande».

Y vitoreó al Generalísimo Franco, a S. M. Católica Don Alfonso XIII, a España y a Cristo Rey, dando, además, un grito de «¡Arriba España!»

Luego habló el Gobernador Civil, señor Torres, quien dijo, en síntesis: —Yo he tenido tres grandes alegrías en mi vida: la primera, el día del Movimiento nacional; la segunda, el día del restablecimiento de nuestra gloriosa bandera y la tercera, el día en que se ejecutó de nuevo el Himno.

España—añadió—tiene la fama de crear hombres y gastarlos; con Calvo Sotelo, no sucedió así, si no hubiese sido bárbaramente asesinado, hubiese sido sin duda el jefe de este floroso Movimiento.

Terminó su discurso con vivas a España y a Franco.

Asistieron al acto el Marqués de Ariany y su distinguida familia, don Joaquín de Puigdorff y su distinguida señora; el capitán señor García de la Serena y familia; el secretario don José María Conrado; el señor Fuster y Vitalonga y familia y la Secretaria señorita Leocadia Oliver y numerosísima concurrencia, en la que figuraban muchas distinguidas señoras y bellas señoritas, que llenaban todas las dependencias del nuevo y amplísimo local.

También asistió, en representación de la Falange «Calvo Sotelo», don Fernando Cotoner, don Jaime Gelabert don Miguel Partell y don Bartolomé Matrorell.

Sociedad

El Presidente del Colegio Oficial de Magisterio Primario de Baleares, nuestro estimado amigo don Francisco Fiol Juan, nos participa la constitución de dicho Colegio y haber tomado posesión de la Presidencia del mismo, desde cuyo cargo se nos ofrece para cuantos asuntos estén relacionados con la Primera Enseñanza

Lo agradecemos.

Habiéndose agravado en su dolencia ayer fué viaticado el padre de nuestro amigo el Profesor Mercantil y miembro de la Junta Económica don Pedro Bernat.

Descamos al enfermo pronto alivio y total restablecimiento.

El día tres de Agosto dió su vida por la salvación de España, en la fortaleza de la Mola, de Mahón, nuestro paisano el Teniente de Infantería don Angel Jofre Mestre, a los 26 años de edad.

La muerte del héroe militar fué muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

D. E. P.

Reciban sus desconsolados padres don Arnaldo, Capitán de Infantería retirado, y doña María, su hermana doña María, tias, primos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

En Mahón dió su vida por la Patria el Comandante de Artillería, don Francisco Jiménez Verge.

La muerte del señor Jiménez en circunstancias trágicas ha causado honda impresión entre todas sus amistades que han testimoniado su dolor a la familia.

El señor Jiménez era un militar pundonoroso y de vasta cultura, que demostró en conferencias científicas.

Al elevar una plegaria al Todopoderoso para que acoja en su seno el alma del malogrado militar, testimoniamos nuestra condolencia a su afligida esposa doña María Riutort y a sus hijos Antonio y Domingo y especialmente a nuestros estimados amigos su padre político don Domingo Riutort y a su hermano político el Abogado don Domingo y demás familia.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilco de Cuarenta Horas Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, dedicadas a Santa Gertrudis, Exposición a las 6 y media. Por la noche conclusión del Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

Continúan en la Merced, en sufragio de una difunta. A las 7 y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Hora Santa y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

Santoral San Julián, ob. y mr.

No descuideis vuestros ojos

Hemos visitado al señor Winston célebre especialista óptico el cual dice que no pudiendo servir todavía a muchos militares y falangistas con lentes especiales por no tener existencia en Palma, ha comunicado a París que se los remitan. Cree recibirlos dentro de poco tiempo, por cuyo motivo tendrá que prolongar su estancia en Palma. No quiere marcharse sin antes haber servido el compromiso con dichos militares y falangistas.

Hasta el día 10 de Enero de 1937, recibirá a su distinguida clientela. Aconsejamos a los habitantes de Palma y sus alrededores que visiten al señor Winston antes que se marche, quien hará una demostración de sus lentes, que deblarán la fuerza de su vista, absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de 10 a 1 y de 3 a 7 tarde.

Salón Mallorca

HOY Festividad de Reyes A las cinco

Un cuento azul

(Estreno) de Gabriel Cortés

EL REBEINET

de Anita Villalonga de Morey



FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

BARRENECHEA - CARMELO

contra

ORIO - ECHAVE

ZULAICA - HERNANI

contra

IRIONDO - SOLOZABAL y quinielas.

Más detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía, ha tenido a bien conceder un plazo de sesenta días que finalizará el catorce de marzo próximo a la hora trece, para que los tenedores de cédulas de la Beneficencia Municipal, las presenten al Negociado de Fomento, Sanidad, Higiene y Beneficencia de este Excmo. Ayuntamiento, para la revisión correspondiente, debiéndose presentar en días y horas hábiles de oficina.

Transcurrido el expresado plazo se considerarán nulas las que no hayan sido revisadas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma, 4 de enero de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

La Fertilizadora, S. A.

De acuerdo con las recientes disposiciones de nuestro Gobierno de Burgos, Decreto núm. 119 publicado en el Boletín Oficial del día 17 Noviembre 1936, núm. 10.915, para el pago del cupón núm. 24 vencimiento 1.º Enero, procede presentar para su cobro los Títulos y Certificado de Propiedad, o Póliza de Corredor de Comercio, justificativa de adquisición antes del 19 de Julio ppdo.

Palma de Mallorca, 4 Enero de 1937.

SE DESEA ADQUIRIR

un número de LA ALMUDAINA del 5 de Julio de 1936.

Se gratificará la entrega con una peseta en esta Administración.

PRINCIPAL

HOY - Miércoles

FESTIVIDAD DE LOS REYES

GRAN FUNCION TEATRAL

Compañía de comedias que dirige

LUIS MASSANET

La Casa de los Pingos

Gran éxito de risa

MAÑANA

Dos sensacionales films

YO, TU Y ELLA CATALINNA BARCENA

TUYA PARA SIEMPRE SILVIA SIDNEY

Noticias radiadas ayer tarde

BOLCHEVISMO EL ENEMIGO PRINCIPAL DE LA RELIGION Y DE LA CIVILIZACION. — UN ARDOR DE LOS ROJOS EXPLICADO POR EL DR. MARANON

Belgrado. — El Nuncio ortodoxo de esta capital denuncia, como enemigo principal de la religion y la civilización al bolcheviquismo. Bruselas. — Se cree que el embajador belga en Madrid, fué fusilado por los rojos escondiendo después el cadáver para que no se descubriese. París. — El Dr. Marañón que logró escapar de la zona roja hizo unas declaraciones sobre el derribo del avión francés en Guadalajara. Según él, fueron llamados por el ministro de la Gobernación 1.500 oficiales para pagarles el sueldo, pero fueron detenidos y fusilados poco después.

El Sr. Edin delegado de la Cruz Roja internacional tomó fotografías de estos bárbaros fusilamientos. Y los rojos para que no se entregaran estas fotografías a la Sociedad de Naciones hicieron salir un aparato de

caza, y cuando el avión francés estuvo a la altura de Guadalajara fué derribado.

En el frente de Jaén los nacionales cogieron al enemigo 200 muertos, 207 fusiles y varias ametralladoras.

En el frente de Madrid se ha ocupado el pueblo de Villafranca del Castillo y otras importantísimas posiciones.

La aviación nacional ha bombardeado intensamente las poblaciones de Albacete, Málaga y Madrid.

INDULTADOS

Avila. — El Generalísimo Franco ha indultado a varias personas condenadas a muerte, por los tribunales militares.

ATAQUE AEREO CONTRA BILBAO
Destaca un ataque aéreo de los nacionalistas contra Bilbao sobre cuya ciudad volaron varios aviones que lanzaron numerosas bombas sobre los edificios y puntos de importancia militar. Se sabe que los daños materiales son muy cuantiosos y el número de muertos, bastante crecido.

NUESTRAS TROPAS CORTAN LA CARRETERA DE LA CORUÑA

En el avance realizado por nuestras tropas en el sector de Madrid, se ha logrado por completo el corte de la carretera de la Coruña.

MANIFESTACIONES DE JUBILO EN CORDOBA POR EL AVANCE EN EL FRENTE DE MADRID

En Córdoba se formó una manifestación de júbilo que recorrió todas las calles de la población, al tenerse la noticia del arrollador avance de las fuerzas nacionales en el frente de Madrid.

EL GOBIERNO DE VALENCIA NO ESTA DISPUESTO A ENTREGAR LA CARGA DEL "PALOS"

El Gobierno de Valencia ha contestado al Gobierno alemán sobre su nota — en la que decía que devolvería los buques apresados si se le devolvía lo que llevaba el vapor "Palos" — en el sentido de que no está dispuesto a entregar dicha carga.

LA SITUACION ES MUY CRITICA EN EL FRENTE DE GUADALAJARA. — OTRO BARCO APRESADO POR EL "KOENIGSBERG"

Berlin. — La situación es muy crítica para los rojos, en el frente de Guadalajara, ya que en todas las posiciones dominan los nacionales y todos los ataques de los comunistas han sido durísimamente repelidos.

Se asegura que el crucero "Koenigsberg" ha apresado a otro buque mercante español.

NO HAY MEDIACION POSIBLE. PUES LA LUCHA ESTA ESTABLECIDA ENTRE EL BIEN Y EL MAL

París. — Uno de los enviados especiales de la Agencia Havas ha enviado el siguiente despacho:

"Salamanca. — Una personalidad nacionalista española nos ha hecho las siguientes manifestaciones en relación con la iniciativa franco-británica:

Se habla de una mediación. No hay mediación ni arreglo posible. Nos otros tenemos entablada aquí una lucha que no admite compromisos de cierta índole. Entre el bien y el mal, entre la verdad y la mentira, entre la vida y la muerte no hay discusión posible.

Por respetables que sean los sentimientos que animen a los que han tomado la iniciativa de esa propuesta de mediación, los términos de la misma, de los que se sirven para presentarla, demuestran que ellos no se dan cuenta exactamente de la situación de España o no comprenden el fondo del drama español.

El General Franco ha dicho muchas veces: "No hay arreglo posible entre la canalla y nosotros, entre gentes que son traidores a su Patria y nosotros".

Que lo sepan bien. La lucha no puede terminarse más que con la victoria a punta de bayoneta o por la rendición, sin condiciones, de los rojos.

Por lo demás, Indalecio Prieto planteó el problema en un aspecto real cuando dijo: "Si los nacionales toman Madrid, la capital no será más que un montón de ruinas y no encontrarán más que un montón de cadáveres."

Esto está perfectamente dicho: Todo o nada. Y este es el único punto en el cual estamos de acuerdo con Prieto. Y si el Gobierno de Valencia está dispuesto a retractarse, el General Franco no lo está.

Y es muy conveniente que no se olvide en el Extranjero que el movimiento nacional está basado en sentimientos y consideraciones de carácter hondamente religioso y profundamente patriótico, sobre los cuales es imposible transigir."

ALEMANIA NO CONTESTARA A LA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres. — El Gobierno de Valencia ha recibido un mensaje del Almirante alemán, diciéndole que está dispuesto a poner en libertad al "Aragón", tan pronto como los rojos devuelvan el pasajero y las mercancías del "Palos". El Gobierno rojo ha publicado una nota, diciendo que no es

tá dispuesto a tolerar lo que llaman actos de guerra, por parte de Alemania. Se cree que Alemania tampoco contestará a dicha nota por los tonos altaneros en que está redactada.

LA APORTACION DE RUSIA A LOS ROJOS

"L'Echo de Paris", además de la de claración hecha por un médico español llegado de Madrid, referente a que los rojos habían fusilado a 1.500 oficiales dice también que los rusos hacían un envío de 20.000 fusiles, para los rojos españoles, y un fuerte contingente de soldados.

PARA CAZAR A LOS QUE HUYEN A FRANCO

En la frontera, entre Cataluña y Francia, se ha inventado un nuevo modo de cazar a los que tratan de huir de Barcelona, para llegar a Francia. Ponen una bandera francesa, en territorio español, los fugitivos se acercan, creyendo que están en tierra francesa, entonces los rojos los cogen, siendo fusilados inmediatamente.

EN EL FRENTE DE ALAVA MUCHOS MILICIANOS ROJOS SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Según noticias de San Sebastián, se sabe que en el frente de Alava, muchos milicianos rojos, se han pasado a las filas nacionales. Han declarado que estaban en las filas enemigas, contra su voluntad. Hicieron declaraciones, manifestando que, debido a la falta de primeras materias, la situación de Bilbao es desesperada.

LOS NACIONALISTAS AVANZAN 10 KILOMETROS EN EL N. O. DE MADRID

Berlin. — Noticias recibidas de Madrid, permiten saber que las tropas nacionales, han avanzado 10 kilómetros después de una brillante operación, ocupando posiciones de gran valor estratégico, al N. O. de Madrid.

UN BUQUE ALEMÁN HA APRESADO EL BARCO ROJO "MARTA JUNQUERA"

Berlin. — Ha sido apresado el barco rojo "Marta Junquera" por un buque alemán. El Gobierno dice que la escuadra alemana, defenderá el derecho marítimo.

SIGUE LUCHANDO EN LAS CALLES DE MADRID COMUNISTAS CONTRA SINDICALISTAS

Madrid. — Se reciben noticias de que en las calles madrileñas continuamente hay combates entre elementos formados por comunistas y sindicalistas produciéndose muertos y numerosos heridos.

Habla Salamanca

Alocución del General Millán Astray. — Hemos tenido una historia

en las dos guerras. Historia que se ha resumido en victoria de nuestras armas combatientes. En la guerra de los aires y en la guerra de la tierra. Hemos tenido que combatir también con la mentira. La victoria en los aires y en la tierra está expresada en los partes oficiales del cuartel general del Caudillo Franco. Nuestras tropas han avanzado brillantemente obteniendo continuados éxitos y alcanzando todos los objetivos fijados por el mando. Los dos ejércitos han cooperado exactamente. Nuestros soldados han ocupado las posiciones, las líneas de trincheras, las colinas, las carreteras que estaban en poder del enemigo, en fin todo cuanto se les ha ordenado.

La victoria estaba decidida. Como consecuencia lógica y natural el enemigo ha abandonado o mejor dicho ha huído del territorio ocupado por nosotros. Este territorio es nuestro y allí estamos. Esta es en cortas palabras la victoria que hemos alcanzado sobre el mapa.

En todos los partes oficiales decimos que en la guerra la victoria es el aval de la derrota: quien vence, avanza y quién es derrotado retrocede. El que en la guerra resiste, el que aguanta, si luego tiene fuerzas y coraje para contraatacar, éste domina; el que abandona sus posiciones ha perdido: ha sido derrotado. Todo lo demás son eufemismos para acreditar las derrotas. Pero la fuerza de las armas, ha obtenido la victoria, contra todo, contra la infamia, la mentira, Lenin, Rusia Soviética, y hoy han dicho ellos mismos que han sido combatidos intensamente por la valentía de nuestras tropas, teniendo los rojos que retroceder, y esto es verdad. Dicen también que el 5 de Enero o sea el día de hoy han tenido una fuerte lucha en el frente de Madrid, dicen, no obstante, que no es en un momento que se gana la lucha. Ya lo sabemos nosotros. Ya sabemos nosotros que no es en un momento, sino que tiene que ser después de acabadas las operaciones. En la batalla judío - mentirosa - marxista - comunista, hemos vencido y al menos ellos lo confiesan. ¡Dicen que no es en un momento sólo sino después de realizada la operación, ¡esto es una perogrullada! Pero como que todas las operaciones que hemos llevado a cabo desde el 18 de julio de 1936, hasta los momentos actuales las hemos ga-

El pueblo quiere reir!

WHEELER y WOOLSEY



Los cómicos más grotescos del cinema

vuelven ahora con BETTY GRABLE

en la comiquísima, lujosa, amorosa y misteriosa comedia musical, cantada, bailada y zapateada

LA VIUDA NEGRA

Un éxito loco de risa que pondrá en grave peligro los botones de su chaleco!

HOY Y TODOS LOS DIAS

PROTECTORA

De complemento:

TOM KEENE en

El Centauro

de Cheyenne

U ndoble programa RADIO... Naturalmente!

Próxima semana VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO! con Marcial Lalanda. Sincronizada.

nado y así hemos de seguir, la victoria es para nosotros. En resumen, la victoria es nuestra, por vez primera dicen algo de verdad, si bien mezclada con mentiras, que son las armas que mejor saben manejar, pues están siempre contentos de proclamar la falsedad.

Yo tengo que decirlos, españoles, que ahora dirán una, dos o más veces, que nosotros les hemos derrotado para que vosotros creáis en los partes de la canalla marxista. Vosotros tenéis que hacer una cosa y ésta tiene que ser la de contrastar los partes rojos con los que da el Cuartel General del Generalísimo Franco. Si coinciden es que dicen la verdad, si en algo no están de acuerdo es que mienten, como tienen por costumbre, es que han vuelto a la mentira, cosa que no haremos nosotros porque somos los que llevamos vida de caballeros.

Desmintiendo una noticia falsa. — Desmentimos absolutamente la noticia que da cierta prensa extranjera, de haber desembarcado en Cádiz, voluntarios italianos.

Las obras de arte están en los muelles, según parece, para ser destinadas a Rusia. — Se ha dirigido un escrito a Francia e Inglaterra para impedir que se hagan actos tan incalificables. También se están estudiando en Salamanca medidas energéticas encaminadas a la evitación de tales hechos y que se adoptarán en plazo breve.

Hecho digno de los rojos. — Podemos afirmar que el nuevo comisario de policía de la Generalidad de Cataluña Eugenio Rodríguez Salas, es un ladrón fichado y perseguido por la policía. Además pertenecía a una banda de falsificadores en Tarragona dedicándose también al robo de animales domésticos, habiendo sido condenado por los Tribunales a varios años de presidio.

Protestan en Cataluña por falta de pan. — En Marsella se comenta grandemente la falta de esta materia en Cataluña. Se han celebrado numerosas manifestaciones callejeras protestando por la falta de harina y por consiguiente de pan. Nosotros, los facciosos, no sabemos nada de carencia de alimentación que representa la marcha normal de un pueblo.

Un jefe marxista detenido en Barcelona. — En Barcelona y en el Cas-

Noticias radiadas anoche

AVANCE FORMIDABLE DE NUESTRAS TROPAS

Radio Jaca, a las 14'30 horas: Una emisora roja se ha cansado de propagar que nuestras tropas son una enorme mentira, ya que nuestros soldados tienen una resistencia a prueba de todos los contratiempos como se ha demostrado sobradamente en lo que va de campaña.

Paredes. — Desde Brunete nos comunican que nuestras tropas han realizado un avance formidable, conquistando Pardilla. Al amanecer iniciaron su ataque, conquistando después Majalahonda, y al mediodía llegaron al cruce de la carretera de las Rozas, produciendo gran cantidad de bajas al enemigo.

Madrid. — En el cementerio de Fuencarral, por el personal de la Embajada de Bélgica, ha sido encontrado el cadáver del secretario de dicha Embajada que desapareció hace unos días. Ha sido enterrado.

Se tiene la impresión de que los rojos tienen el propósito de formar un escuadrón de caballería de mujeres que formará parte de un regimiento de dicha arma.

LA EXPLOSION EN UNA FABRICA DE BARCELONA, FUE UN ACTO DE SABOTAJE?

Lisboa. — Individuos llegados de Barcelona confirman que a consecuencia de la explosión de una fábrica de matreuil de guerra, murieron 128 personas. El Gobierno cree que fué un acto de sabotaje, pero tiene que temerse en cuenta que la mayor parte de obreros que trabajan en estas fábricas lo hacen obligados por los comités.

LA EMBAJADA DE LA ARGENTINA SE TRASLADA A VALENCIA

Madrid. — Se ha dado orden de evacuación al embajador de Argentina para que traslade la embajada a Valencia.

La División de Jaca comunica que ha sido rechazados todos los ataques del enemigo en este sector, siendo digno de resaltar el heroísmo y valor del capitán don Joaquín Santapeu, que al mando de sus fuerzas, ya en el ataque que realizó el enemigo el 28 de diciembre, se distinguió sobremedera, realizando el asalto a las posiciones rojas con arma blanca. También merece destacar por su heroísmo y valentía, el alférez de Infantería de Almorázar don Miguel Pérez Millán, e igualmente todas las tropas que intervinieron en la operación, lo que se hace público para elogio de dichas fuerzas y a su satisfacción.

COMPANYS QUIERE ACABAR CON LA ANARQUIA, PERO FRACASA

Salamanca. — Companys está completamente convencido de que no puede existir tranquilidad mientras reine la anarquía, y por esto intenta realizar una labor contra ella. Pero hasta ahora, el fracaso más rotundo le acompaña.

Salamanca. — La orden de evacuación recibida por el Embajador Argentino en Madrid no ha sido cumplida, ya que dicho señor no quiere abandonar la embajada ni los 200 fideicomisos ingleses que aun están refuados en ella.

LOS MILLONES DE PESETAS DIARIAS CUESTA LA GUERRA A LA GENERALIDAD

Salamanca. — El Consejero de Hacienda de la Generalidad de Cataluña publicó un memorandum de la actual situación económica de la región, en el cual se hace resaltar que la guerra cuesta a Cataluña 2.000.000 pesetas diarias. Seguramente, en esta cifra no va incluido el valor de los robados y saqueados en los bancos y empresas industriales, pues de ir in-

cluido, la cifra se elevaría considerablemente.

Nueva York. — Un aviador americano que ha estado al servicio de los rojos españoles ha publicado una nota en la que dice que desde hace tiempo, había en Londres oficinas de reclutamiento de voluntarios para los marxistas de España.

Las últimas noticias recibidas dicen que el Cantábrico ha sido detenido otro buque rojo por buques de la armada alemana.

CONTRA EL COMUNISMO. — DESAPARECE TODO PELIGRO EN EL MEDITERRANEO

Tokio. — Con motivo del año nuevo, el Presidente del Consejo ha manifestado que es necesaria la adopción de medidas contra el comunismo. Recuerda que el pacto germano japonés está abierto para todos aquellos países que también quieran firmarlo.

Londres. — Un periódico, acerca del pueblo anglo-italiano, dice que ambas naciones han hecho todo lo posible para mantener la paz.

Otro periódico manifiesta que el citado acuerdo será la desaparición de todo peligro en el Mediterráneo.

LA SITUACION EN BARCELONA SE AGRAVA

Salamanca. — La situación en Barcelona sigue agravándose; cada día son más perseguidas las personas de ideologías contrarias a las en boga. Son saqueados todos los establecimientos de extranjeros.

AVIADORES ROJOS EN FUGA

Córdoba. — Los aparatos rojos que intentaron bombardear nuestras posiciones tuvieron que desistir de hacerlo ante la aparición de nuestra aviación, que les puso en escandalosa fuga.

LA MAYORIA DE CADAVERES RECOGIDOS POR NUESTRAS TROPAS EN EL AVANCE SOBRE MADRID SON FRANCESES

Radio Tetuán, a las 16 horas: Lisboa. — Un aviador americano ha declarado que en Francia se permitía la recluta de aviadores para luchar junto al Gobierno de Valencia. Actualmente, él presta servicio para este Gobierno, a las órdenes de jefes rusos.

Nuestras tropas han realizado brillantísimos avances en el frente de Madrid, que han dado por resultado la ocupación de las localidades y puntos citados en los comunicados oficiales. La moral de ellas es magnífica y el entusiasmo enorme.

En los últimos combates librados en Madrid, se ha podido comprobar la labor que realiza Francia bajo la máscara del Frente Popular, ya que la mayoría de cadáveres recogidos por nuestras tropas son de franceses.

BORN — HOY
UN SENSACIONAL PROGRAMA DE REYES
TRES GRANDES FILMS TRES
El precio de un beso, Las locuras de Carlos y ¿Por qué trabajar?
por José Mógica, Mona Maris, Antonio Moreno, Charley Chasse, Laurel y Hardy.

La Previsora Mallorquina
Entidad Aseguradora Legalmente constituida
Calle de Francisco Sancho, 35 Telefono, 2529
PALMA DE MALLORCA
Ha prestado durante el mes de Diciembre, servicios a los Sres. Asociados números 2269, 1006, 492, 83, 2318, 3703, 943, 3339, 1645, 1521, 725, 2007, 124, 2561, 2716, 344, 1095, 1832, 1808, 655, 2674, 3616, 1901, 1634, 579, DE PALMA, más uno de POLLENSA, en Ca'n Carles n.º 38, bajos, SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

tillo de Montjuich está detenido el Teniente Coronel Sandino, por hebar intentado escapar hacia Francia, como su compañero Meana, que como todos sabemos escapó con siete millones de pesetas para adquirir aviación y aún no ha regresado.

Rectificamos las mentiras de los rojos. — Por medio de notas que lanzan por sus radios, intentan hacer creer a la opinión internacional que los aviones que bombardearon Port-Bou eran italianos y que los bombardeos efectuados por uno de los buques de la escuadra nacional a uno de sus puertos eran también de la misma nacionalidad. Añadían aún más diciendo que procedían de la Isla de Cerdeña.

Un artículo interesante en la prensa francesa. — En el periódico "L'Intransigeant" leemos en su artículo

de fondo que lanza una protesta contra el gobierno por el envío que se hace de armas y hombres a favor de la España roja. En el párrafo final del artículo, exige el inmediato cierre de la frontera hispano-francesa así como la expulsión del territorio francés de todos los extranjeros indeseables que están merodeando por la frontera.

Por cuestiones de seguridad antes de que se promuevan disturbios anarquistas, puesto que están haciendo propaganda en los alrededores de Perpignan constando de que hay muchos individuos rojos de Barcelona, pide la citada expulsión y cierre.

UNA PATRIA: ESPAÑA; EL CAUDILLO: FRANCO.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!
¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Alocución del general Queipo de Llano

Mientras los marxistas vacían un buque alemán y les hacen un prisionero protestan ellos por la detención de sus buques por Alemania. Y más que protestar, los marxistas están ladra que ladra. La radio Moscú dice que la escuadra pirata alemana, apresó barcos y para acusar dice que también bombardeó o bombardeaba barcos franceses, ingleses y belgas. Es una de tantas tonterías que pretenden hacer creer para que estas naciones se pongan en frente de Alemania porque así le venga en gana a cualquier mangante o porque se le ocurra a cualquier radio marxista lanzar estas tonterías. Lo cierto es que todos estos gobiernos están perfectamente enterados de la falsedad de las noticias dadas por las radios rojas y éstos no son más que la causa de sus prisas, pues saben perfectamente la manera en que los marxistas agredieron a un barco alemán, hicieron prisionero a un súbdito español llevándose a Bilbao y quedándose con la mercancía del barco, que por ser comestible, les hacía mucha falta. Como es natural, el gobierno alemán apoyándose en un derecho internacional ha cogido al barco rojo "Marta Junquera", como corresponde para exigir las explicaciones y todavía el gobierno rojo tiene ganas de acudir al Comité de no intervención protestando de esta detención cuando sabe que tendrá que confesar la verdad y fracasar al decir que fué él, el primero en faltar a la ley.

La radio Moscú también lanza noticias falsas diciendo que las posiciones inglesas del S. de España están amenazadas por la escuadra alemana que se prepara ante una posible conflagración europea. No obstante es mentira tal afirmación puesto que se ha podido demostrar que en dichas posiciones, ni en sus alrededores, no existe barco alemán alguno.

En el día de hoy, los barcos de la escuadra nacional han capturado al barco "Victor Julián" con 600 toneladas de patatas que intentaba pasar por el Estrecho. También ha sido detenido un barco ruso llamado "Colmet" que ha sido conducido a Ceuta, que llevaba 3.400 toneladas de material de guerra, material que demuestra la política de no intervención que se sigue en aquel país. Más no es eso sólo sino que la radio de Málaga, da una noticia en la que dice que un barco marxista chocó con una mina y se hundió. Esto es un motivo para que hoy digan que somos tan canallas que ponemos minas a la entrada de los puertos marxistas. ¡Qué cosa más extraordinaria! Esto no es razón. Estaría muy bien hecho si fuera hecho por los marxistas; pero como es hecho por nosotros, es un acto de piratería.

En el avance de estos días, hemos efectuado un recorrido cogiendo para nosotros, unos 2.000 kilómetros cuadrados. En esto están conformes las radios marxistas aunque para dar esta noticia, dicen que nosotros éramos superiores en número y en elementos de guerra. Dicen también que contrataron, cosa que es completamente falsa; pero algo es que empleen por reconocer que hemos avanzado.

Del ataque que recibieron en Madrid, dicen: "Apenas amaneció, hicieron los facciosos varios ataques. La aviación cooperó bombardeando de una manera inhumana". Por último el parte oficial rojo del ministerio de marina dice: "El enemigo atacó con artillería, carros de combate y aviación logrando varios puntos nuestros aunque nuestras fuerzas se retiraron a unos puestos previstos anteriormente por el mando continuando el avance". Todo está bien y en regla; efectivamente, les atacamos y les desalojamos de sus posiciones; pero eso de que después ellos continuaron su avance, no me lo explico. A ver si se han olvidado que fuimos

nosotros los que continuamos el avance.

Protestan contra el bombardeo de nuestra aviación la cual dicen que causó estragos y víctimas. En cambio ellos, han ido a bombardear estos días los pueblos que les hemos cogido en Andalucía aunque, gracias a Dios, no han causado víctimas; sólo han causado destrozo de 2 camiones y un coche ligero. Hicieron dos heridos y mataron a un marxista, a un mulo, que por ser mulo, tenía que ser marxista.

Es lástima que estos aviones no se hubieran acercado por otro lugar y les hubiera pasado seguramente, lo que pasó a aquellos otros dos que les derribamos hace 4 días.

Comunica el Dr. Marañón desde París, que tiene pruebas suficientes para demostrar que el avión de la embajada francesa que fué derribado en territorio español, lo fué por los marxistas; además dice que posee datos respecto al hundimiento de aquel otro barco que fué hundido por un submarino diciendo que también lo fué por un submarino rojo. De manera que Francia ya ve como le tratan a pesar de la manera como ha entendido la neutralidad.

Dicen los rojos que nosotros hemos bombardeado la zona neutra declarada por el Generalísimo Franco. Esto es una solemne embustería. Los que han bombardeado la zona neutra, han sido ellos para vengarse de los efectos producidos por nuestra aviación.

Rosenberg y Largo Caballero parece que están de acuerdo para la evacuación de Madrid, lo que consideran que se va haciendo necesaria en vista de que su aprovisionamiento se hace de cada día más difícil. De la misma manera, se viene insistiendo en que Mangada había lanzado una nota para ver la forma en que podría efectuarse la rendición de la capital y que el Generalísimo Franco, había contestado que no admitiría otro sistema de rendición que el de "sin condiciones". Por otra parte, sabemos que la situación de Madrid, es cada vez más crítica. Faltan víveres y se carece de lo más indispensable. Lo que tienen es, como ya he dicho otras veces, arroz, lentejas y un pedacito de pan; es muy difícil en Madrid, hallar algo que comer y como es natural todos se encuentran de muy mal humor, tanto los comunistas como los anarquistas y es raro el día en que estos dos partidos no se ligan a guerrear por las calles de la manera que ya conocen Vds. como suelen gastarlas los marxistas. Tampoco se presentan a las filas; por esto llamaban ayer con toda urgencia, lo mismo que hoy, la presentación de las milicias del "León Rojo". Como sabemos, en España no hay leones y tratándose de ellos, creo que se debe tratar de una manada de borregos pintados de rojo, para desplistar, pero en cuando entran en combate, no se portan como leones, sino que huyen como borregos, que es lo que son.

He recibido una carta del cónsul de Suiza en la cual me dice que no cree que el gobierno tenga ninguna clase de intervención en el envío de armas para España. Tengo que contestar a este señor que yo no creo que el gobierno tuviese ninguna intervención en el envío de armas para los rojos; pero que algún súbdito suyo, en combinación con alguna casa mejicana, puede haber efectuado este envío. Esto puede ser verdad y además que yo dije que quien había dado esta nota, era el periódico "L'Echo de Paris" y como este periódico parisien es merecedor de todos mis respetos, no tengo por que dudar de un artículo que fundado siempre en alguna razón, se publica en sus columnas.

Una casa de las que actualmente sostienen el comercio de la naranja con los rojos de la región levantina, me escribe para que comprenda la situación en que se encuentran dicién-

dome que es necesario que ellos sostengan dicho comercio. Yo tengo que contestarles que ellos saben la procedencia de las mercancías. Saben que vienen del robo y por lo tanto, tendrán que atenerse a las consecuencias cuando esta zona pase a ser ocupada por los nacionales.

El vapor "Aquitania" de bandera yugoeslava, llevó también un cargamento de naranjas y en dicho buque iban también cuatro pasajeros llamados Alonso, Diana, Plaza y Molo; todos ellos, bien conocidos y viajaban como representantes de la explotación agrícola. El viaje de estos señores, no era para vender el cargamento, sino para cambiarlo por otro.

En el día de hoy, las operaciones han sido de calma, excepto en el sector de Ronda en donde nuestras tropas han avanzado un poco llenando sus objetivos. En un reconocimiento efectuado en Santiago de Cobierna, nuestras fuerzas vieron a unos paisanos que se dirigían a Jaén. En estos, prisioneros y sometidos al consejo de guerra correspondiente. Van llegando al parque de artillería correspondiente los efectos cogidos en Porcuna. En esta primera remesa fi-

guran 49 cajas de municiones de fusil Maüser, 80 cajas para fusil checo, una caja de granadas Laffite, 10 cajas de granadas Castillo, 33 fusiles españoles, 34 fusiles checos, 5 mosquetones españoles, 22 escopetas de un cañón, 27 escopetas de 2 cañones, 22 carabinas, 6 cañones de ametralladora, 4 cargadores de fusil ametrallador, 5 cajas de peines de ametralladora, un cañón de fusil ametrallador, 58 cajas de granadas de 10'5, 2 cajas de espoletas, 28 cajas de espoletas de explosión retardada, y 37 granadas de 10'5 sueltas.

Tengo que hacer constar en esta charla, que me ha visitado el señor Peiret al cual correspondió el primer premio de la lotería de Navidad que ha venido para entregarme los billetes correspondientes para que vayan, una parte, a la suscripción de Estado, 25.000 pesetas para los hospitales de la Cruz Roja y otras 25.000 para comprar camas para los nuevos hospitales. He quedado muy agradecido en nombre propio y en nombre del Ejército y del Estado.

El General termina su charla, dando cuenta de los donativos recibidos.

Noticias de esta madrugada

Radio Milán, a las 22'30 horas:

Londres. — Un periódico inglés publica las manifestaciones del Diputado Crosley, que recientemente regresó de España, en las cuales dice, que la mayoría de los españoles desean el triunfo de las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO. Dice también que en las filas rojas hay un fuerte contingente de voluntarios extranjeros, habiendo unos 25.000 rusos en Madrid, los cuales cometen gran número de atrocidades. Compara la situación de Madrid, y demás ciudades en poder de los rojos con la de las que están en poder de las fuerzas nacionales.

Bruselas. — Un periódico de esta capital, dice que el Gobierno belga debe exigir responsabilidades al Gobierno de Valencia, por la muerte del Secretario de la embajada belga en Madrid. Dice que los rojos de España y sus gobernantes, son asesinos de profesión.

Berlín. — La Prensa berlinesa, protesta energicamente de la muerte de otro súbdito alemán, bárbaramente fusilado por los rojos españoles.

"L'Echo de Paris" dice que los campesinos de Elche, se han rebelado contra las continuas requisas de ganados que ordena el Gobierno rojo, habiendo recibido a tiros a los elementos comunistas que iban a efectuar la requisa. De Valencia han salido contingentes de milicianos para dominar a los campesinos amotinados.

Washington. — La Prensa comenta favorablemente la firma del pacto italo-británico, que dice ha hecho mucho para la paz europea. Añade que es una garantía de que será respetado el statu quo de las Baleares.

El Comandante del crucero alemán "Koenigsberg", ha enviado un radio al Gobierno rojo de Valencia, en el que va el ultimatum del Gobierno del Reich. En él se dice, que si el pasajero y parte de la carga que llevaba el buque alemán "Palos" no son devueltos en el plazo de tres días, los vapores rojos apresados por los navios de la Armada alemana serán vendidos y puesto su importe a disposición del Gobierno del GENERA-

LISIMO FRANCO, ya reconocido oficialmente por el del Reich. El ultimatum vence el próximo día 8 a las 8 de la mañana. Alemania anuncia, al mismo tiempo, que si otros barcos germanos, son apresados tomará otras represalias.

Ciudad del Vaticano. — Los Cardenales residentes en esta ciudad han recibido orden de no abandonar la dado el estado delicado del Papa. A éste se le dió una inyección para estimular la acción de los riñones. En general se estima que el estado de Su Santidad es sumamente delicado y propenso a un fatal desenlace.

Tetuán. — La estación de la guardia civil comunica que las hordas rojas profanaron los cementerios de San Isidro y de San Sebastián. Entre las tumbas profanadas figuran las de don Miguel Primo de Rivera y de don Antonio Maura. Fueron sacados los restos y profanados sus cadáveres entre burlas y blasfemias.

París. — El periódico "Le Figaro" dice que Rusia vé ya claro y con gran disgusto que los acontecimientos de España no se desarrollan tal como ella deseaba. Por otra parte Francia parece manifestar que no quiere relación alguna con los sindicalistas españoles.

Lisboa. — El ejército nacionalista español prosigue victoriosamente su avance en todos los frentes. La situación de los marxistas es desesperada.

Madrid. — El corresponsal de la Agencia Havas dice que del 23 de Octubre al 30 de noviembre la aviación nacional ha producido en sus bombardeos sobre la capital 2.092 víctimas. De ellas hay 370 muertos. Parece, no obstante, que esta lista no es la verdadera, pues en ella sólo figuran los datos oficiales facilitados por los puestos de socorro. Habría que añadir los heridos curados en sus casas y los muertos que no han sido recogidos. Los bombardeos más terribles fueron los del día 30 de octubre y 14 de noviembre.

Avila. — Continúa con toda intensidad la ofensiva nacionalista. Los combates siguen desarrollándose violentísimos.

TELEGRAMAS

ROSENBERG, EL AMO

Londres, 4.—El periódico "Observer" escribe que el verdadero amo de aquella camarilla que se llama gobierno de España es Moisés Rosenberg. Los extremistas, mezcla de las minorías más contradictorias que se han reunido para destruir y resistir, si llegan a vencer, se cortarían mutuamente el pescuezo, puesto que estallarían en seguida un conflicto entre anarquistas y comunistas, mientras que estos últimos se dividirían en partidarios de Stalin y partidarios de Trotzky. La camarilla de Valencia es incapaz de crear un régimen constructivo. Así es que en España o no habrá ninguna España, o habrá una España Nacional. Los conservadores británicos que rehúsan comprenderlo se dejan engañar por el comunismo internacional o por sus instrumentos. La situación difícil de España anima a todos aquellos elementos que, por una mezcla curiosa de razones, desean en su corazón el triunfo de los internacionales rojos. Dicho artículo termina declarando que, a pesar de que se haya interrumpido provisionalmente el avance de las tropas de Franco sobre Madrid, es imposible la victoria de los rojos.

UN PERIODICO ALEMÁN COMENTA EL PACTO BRITANICO-INGLES

Berlín, 4.—El periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice que el alcance de ese acto diplomático tiene una importancia psicológica. El hecho de guerra de Abisinia está definitivamente enterrada. Hay que preguntarse ahora hasta qué punto el pacto nuevo influirá en la situación española, y también en las relaciones entre Italia y Francia. Inglaterra se interesa mucho en ambos asuntos. En lo que se refiere a las relaciones entre Italia y Francia, los periódicos de Londres reproducen los comentarios del periodista italiano Gayda, que dijo que en dicho acuerdo, se dejó a Francia fuera. Francia trató de participar en el mismo, o por lo menos de retardar su conclusión. Italia, ciertamente, no tiene ningún propósito de tomar una actitud agresiva para con Francia, pero quiere que la actitud de esta última en España se aclare. UN RADIOGRAMA DEL COMANDANTE DEL "KOENIGSBERG" AL GOBIERNO DE VALENCIA Santander, 5.—El comandante del crucero alemán "Koenigsberg" envió al gobierno de Valencia un radiograma

ofreciendo poner en libertad al vapor "Aragón" y renunciando a tomar más represalias, si se devuelve la libertad a los españoles que se encontraban a bordo del vapor "Palos", y si se entrega el cargamento de dicho buque, confiscado por los vascos.

EPIDEMIA DE TIFUS EN MADRID Salamanca, 5.—La epidemia de tifus está haciendo estragos en Madrid donde todos los hospitales están llenos de atacados.

EL ANTICOMUNISMO TOMA AUGE EN RUSIA

Moscú, 5.—El periódico "Pravda" acusa a Radek, Dyatakov y Sokolnikoff, de admitir las ideas de Trotzky. El gobierno de los soviets decidió aplazar definitivamente el movimiento anticomunista, y prohibió las asambleas de obreros y campesinos. Se han constituido destacamentos armados de la GPU especialmente, pero el número de los rebeldes aumenta cada día, y los soldados abandonan las filas del ejército rojo, pasando a las de los anticomunistas. SOBRE LA EXPORTACION DE MATERIALES DE GUERRA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 5.—La Cámara de Representantes discutirá en breve algunas medidas legislativas referentes a la neutralidad. En los centros oficiales se cree que el presidente Roosevelt extenderá la prohibición de exportación de guerra a Alemania, si las relaciones entre ambas naciones se agravaran.

"THE TIMES" DICE QUE CATALUÑA HA VENIDO A SER EL PRIMER ESTADO COMUNISTA EN LA EUROPA OCCIDENTAL

Londres, 5.—El periódico "The Times" escribe que, a consecuencia de desavenencias, el POUM (partido obrero de unificación marxista), ha sido disuelto, causando así una transformación en la camarilla catalana llamada gobierno. El POUM declara que la transformación se efectuó por orden de Moscú, que quiso que dicho partido utilizara a sus propios trotzkystas con los métodos brutales de la URSS.

El corresponsal de dicho periódico dice que Cataluña recibe órdenes exclusivamente del gobierno de los soviets y que si no obedece, se le amenaza inmediatamente con dejarla sin armas y municiones; añade que Cataluña ha llegado a ser el primer Estado comunista en la Europa Occidental.

BALEAR

TRES PELICULAS NACIONALES

Agua en el suelo

Rosario la Cortijera

Es mi hombre

Programa insuperable

BIALTO

HOY de 3'15 a 11 noche

REDIMIDA

por Tallulah Bankhead

Dama por un día

por Warren William. En español

Jueves: Irene Dunne en BELL ADELINA, y otras interesantes películas.

MODERNO

HOY de 3'15 a 11 noche

Música en el Aire

por John Boles, Gloria Swanson

Conoces a tú mujer en español

por Carmen Larrabietti

Jueves: Spencer Tracy en NOCHES DE NUEVA YORK y Lina Yegros y Ramón de Sentmenat en EL SECRETO DE ANA MARIA.

ELS REIS S'ACOSTEN

Enguany ELS REIS duran llibre de Rondaies a tots els nins i nines de Mallorca qui hauran fet bona. Dels diners amb que el Reis com praran les Rondaies Mallorquines se obsequiaran els infants, se dedicaran 10 per cent a benefici de les CURNES ECONOMIQUES. Nins: demanau tots als Sants Reis que vos duguin Rondaies Mallorquines, i fareu una obra de caritat i de patriotisme.